南星中学2017-2018学年高二下学期文科数学校本作业

常用逻辑用语

一、选择题

2．已知命题p：∀x1，x2∈R，(f(x2)－f(x1))(x2－x1)≥0，则　
[image: image1.wmf]Ø

p是(　　)

A．∃x1，x2∈R，(f(x2)－f(x1))(x2－x1)≤0

B．∀x1，x2∈R，(f(x2)－f(x1))(x2－x1)≤0

C．∃x1，x2∈R，(f(x2)－f(x1))(x2－x1)<0

D．∀x1，x2∈R，(f(x2)－f(x1))(x2－x1)<0

3．下列命题是真命题的是(　　)

A．“若x＝0，则xy＝0”的逆命题　B．“若x＝0，则xy＝0”的否命题

C．若x>1，则x>2　　　　D．“若x＝2，则(x－2)(x－1)＝0”的逆否命题

4．在△ABC中，“A＝60°”是“cosA＝eq \f(1,2)”的(　　)条件
A[image: image2.png]Sk B 2 FLP(ZXXK.COM)




．充分不必要  　B．必要不充分　　C．充分必要 　 
D．既不充分也不必要

5．“a＝3”是“直线ax＋2y＋2a＝0和直线3x＋(a－1)y－a＋7＝0平行”的(　)条件
A．充分而不必要　　　B．必要而不充分　　C．充要　　 D．既不充分也不必要
6．若a∈R，则“a＝2”是“(a－1)(a－2)＝0”的(　　)条件
A．充分而不必要　　　B．必要而不充分　　C．充要　　
D．既不充分又不必要

7．下列命题中正确的是(　　)

A．若命题p为真命题，命题q为假命题，则命题“p∧q”为真命题

B．“sinα＝eq \f(1,2)”是“α＝eq \f(π,6)”的充分不必要条件

C．l为直线，α，β为两个不同的平面，若l⊥β，α⊥β，则l∥α
D．命题“∀x∈R,2x>0”的否定是“∃x0∈R,　
[image: image3.wmf]0

2

x

≤0”

8．设命题p：函数y＝sin2x的最小正周期为eq \f(π,2)；命题q：函数y＝cosx的图象关于直线x＝eq \f(π,2)对称．则下列判断正确的是(　　)

A．p为真  　　B．
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q为假　　C．p∧q为假  
　D．p∨q为真

9．下列四个命题：①“等边三角形的三个内角均为60°”的逆命题；②“若k>0，则方程x2＋2x－k＝0有实根”的逆否命题；③“全等三角形的面积相等”的否命题；
④“若a·b＝a·c，则a⊥(b－c)”的否命题．其中真命题的个数是(　　)

A．0  　　　　B．1 　　　　 C．2  　　　D．3

10．已知a>0，函数f(x)＝ax2＋bx＋c.若x0满足关于x的方程2ax＋b＝0，则下列选项的命题中为假命题的是(　　)

A．∃x∈R, f(x)≤f(x0)  
B．∃x∈R, f(x)≥f(x0)

C．∀x∈R, f(x)≤f(x0)  
D．∀x∈R, f(x)≥f(x0)

11．已知命题p：关于x的方程x2－ax＋4[image: image5.png]Sk B 2 FLP(ZXXK.COM)




＝0有实根；命题q：关于x的函数y＝2x2＋ax＋4在[3，＋∞)上是增函数．若p或q是真命题，p且q是假命题，则实数a的取值范围是(　　)[来源:Zxxk.Com]
A．(－12，－4]∪[4，＋∞)　　　　B．[－12，－4]∪[4，＋∞)

C．(－∞，－12)∪(－4,4)　　　　　D．[－12，＋∞)

12．下列四个命题中：

①命题“∃x0∈R，x20＋1>3x0”的否定是“∀x∈R，x2＋1>3x”；

②若不等式(－1)na<2＋eq \f(－1n＋1,n)对于任意正整数n恒成立，则实数a的取值范围为[－2，eq \f(3,2))；[来源:学#科#网Z#X#X#K]
③设圆x2＋y2＋Dx＋Ey＋F＝0(D2＋E2－4F>0)与坐标轴有4个交点，分别为A(x1,0)，B(x2,0)，C(0，y1)，D(0，y2)，则x1x2－y1y2＝0；

④将函数y＝cos2x的图象向右平移eq \f(π,3)个单位，得到函数y＝sin(2x－eq \f(π,6))．

其中所有真命题的序号是(　　)

A．①②③  　　B．②③ 　　C．②③④  
　D．①③④
二、填空题
13．“若(x－1)(y＋2)≠0，则x≠1且y≠－2”的否命题是_____________________，逆否命题是________________．

14．若命题“∀x∈R，ax2－ax－2≤0”是真命题，则a的取值范围是______[image: image6.png]Sk B 2 FLP(ZXXK.COM)




__．

15．已知p：∃x∈R，mx2＋2≤0，q：∀x∈R，x2－2mx＋1>0，若p∨q为假命题，则实数m的取值范围是______．

16．已知命题p：|x－1|<c(c>0)；命题q：|x－5|>2，且p是q的既不充分也不必要条件，则c的取值范围是________．

三、解答题
17.已知命题p：eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(x＋2≥0，,x－10≤0.))命题q：[image: image7.png]Sk B 2 FLP(ZXXK.COM)




1－m≤x≤1＋m，若  
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p是 
[image: image9.wmf]Ø

q的必要不充分条件，求实数m的取值范围．

18．设命题p：函数f(x)＝lg(ax2＋2x＋1)的定义域为R，命题q：函数g(x)＝eq \f(x＋a,x－2)在(2，＋∞)上是增函数．如果命题“p∨q”为真命题，命题“p∧q”为假命题，求实数a的取值范围．

2.解析：利用“全称命题的否定是特称命题”求解．命题p的否定为“∃x1，x2∈R，(f(x2)－f(x1))(x2－x1)<0”．

答案：C

3.解析：A中逆命题为：若xy＝0，则x＝0错误；选项B中，否命题为：若x≠0，则xy≠0，错误；选项C中，若x>1，则x>2显然不正确；D选项中，因为原命题正确，所以逆否命题正确．

答案：D

4.解析：在△ABC中，若A＝60[image: image10.png]Sk B 2 FLP(ZXXK.COM)




°，则cosA＝eq \f(1,2)；反过来，若cosA＝eq \f(1,2)，因为0°<A<180°，所以A＝60°.因此，在△ABC中，“A＝60°”是“cosA＝eq \f(1,2)”的充要条件，选C.

答案：C

5.解析：当a＝3时，直线ax＋2y＋2a＝0即3x＋2y＋6＝0，直线3x＋(a－1)y－a＋7＝0即3x＋2y＋4＝0，可知两直线的斜率相等，且在y轴上的截距不等，此时，两直线平行；反过来，当直线ax＋2y＋2a＝0与直线3x＋(a－1)y－a＋7＝0平行时，能得出a＝3或a＝－2.综上所述，选A.

答案：A

6.解析：由(a－1)(a－2)＝0得a＝1或a＝2，所以a＝2⇒(a－1)(a－2)＝0，而(a－1)(a－2)＝0eq \o(⇒,/) a＝2，故a＝2是(a－1)(a－2)＝0的充分[image: image11.png]Sk B 2 FLP(ZXXK.COM)




而不必要条件．

答案：A

7.解析：A选项中，命题“p∧q”为假命题；B选项中，“sinα＝eq \f(1,2)”是“α＝eq \f(π,6)”的必要不充分条件；C选项中，直线l可能在平面α内；D选项正确．

答案：D

8.解析：命题p，q均为假命题，故p∧q为假命题．

答案：C

解析：①②④为真，③为假．

答案：D

9.解析：由题知：x0＝－eq \f(b,2a)为函数f(x)图象的对称轴方程，所以f(x0)为函数的最小值，既对所有的实数x，都有f(x)≥f(x0)，因此∀x∈R, f(x)≤f(x0)是错误的，选C.

答案：C

10.解析：对于②，当n为偶数时，不等式可化为a<2－eq \f(1,n)，恒成立，∴a<eq \f(3,2).

当n为奇数时，不等式可化为a>－2－eq \f(1,n)，恒成立，∴a≥－2.

对于③，易知x1x2＝y1y2＝F，∴x1x2－y1y2＝0.

对于①④，易知①错误，④正确．

答案：C

11.解析：命题p等价于Δ＝a2－16≥0，即a≤－4或a≥4；命题[image: image12.png]Sk B 2 FLP(ZXXK.COM)




q等价于－eq \f(a,4)≤3，即a≥－12. 由p或q是真命题，p且q是假命题知，命题p和q一真一假．若p真q假，则a<－12；若p假q真，则－4<a<4.故a的取值范围是(－∞，－12)∪(－4,4)．

答案：C

12.解：p：函数f(x)＝lg(ax2＋2x＋1)的定义域为R，

即ax2＋2x＋1>0对∀x∈R恒成立，

当a＝0时，不合题意；

当a≠0时，有eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(a>0，,4－4a<0，))∴a>1.

q：函数g(x)＝eq \f(x＋a,x－2)在(2，＋∞)上是增函数．

∵g(x)＝eq \f(x＋a,x－2)＝eq \f(x－2＋a＋2,x－2)＝1＋eq \f(a＋2,x－2)，

∴a＋2<0，即a<－2.

又∵p∨q为真，p∧q为假，故p、q一真一假，

若p真q假，则eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(a>1，,a≥－2，))∴a>1；

若p假q真，则eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(a≤1，,a<－2，))∴a<－2.

综上可知，实数a的取值范围是(－∞，－2)∪(1，＋∞)．[来源:学科网]
13.解析：由“否命题”和“逆否命题”的形式可得出结果．

答案：若(x－1)(y＋2)＝0，则x＝1或y＝－2

若x＝1或y＝－2，则(x－1)(y＋2)＝0

14.解析：由题意得：x为任意的实[image: image13.png]Sk B 2 FLP(ZXXK.COM)




数，都有ax2－ax－2≤0恒成立，当a＝0时，不等式显然成立；当a≠0时，由eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(a<0,Δ＝a2＋8a≤0))得－8≤a<0，所以－8≤a≤0.

答案：[－8,0]

15.解析：∵p∨q为假命题，∴p和q都是假命题．由p：∃x∈R，mx2＋2≤0为假，得∀x∈R，mx2＋2>0，∴m≥0.①
由q：∀x∈R，x2－2mx＋1>0为假，得∃x∈R，x2－2mx＋1≤0，∴Δ＝(－2m)2－4≥0⇒m2≥1⇒m≤－1或m≥1.②[来源:学科网ZXXK]
由①和②得m≥1，故填[1，＋∞)．

答案：[1，＋∞)

16.解析：由|x－1|<c，得1－c<x<1＋c，

∴命题p对应的集合A＝{x|1－c<x<1＋c，c>0}，

同理命题q对应[image: image14.png]Sk B 2 FLP(ZXXK.COM)




的集合B＝{x|x<3或x>7}，[来源:学,科,网Z,X,X,K]
若p是q的既不充分也不必要条件，

应有eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(7>1－c,3<1＋c))，即c>2.

答案：(2，＋∞)

21.解：由题意得p：－2≤x≤10.

∵綈p是綈q的必要不充分条件，

∴q是p的必要不充分条件．∴p⇒q，q⇒/ p，

∴eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(1－m≤－2，,1＋m≥10，))∴eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(m≥3，,m≥9，))∴m≥9.

所以实数m的取值范围为{m|m≥9}．

22.解：p：函数f(x)＝lg(ax2＋2x＋1)的定义域为R，

即ax2＋2x＋1>0对∀x∈R恒成立，

当a＝0时，不合题意；

当a≠0时，有eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(a>0，,4－4a<0，))∴a>1.

q：函数g(x)＝eq \f(x＋a,x－2)在(2，＋∞)上是增函数．

∵g(x)＝eq \f(x＋a,x－2)＝eq \f(x－2＋a＋2,x－2)＝1＋eq \f(a＋2,x－2)，

∴a＋2<0，即a<－2.

又∵p∨q为真，p∧q为假，故p、q一真一假，

若p真q假，则eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(a>1，,a≥－2，))∴a>1；

若p假q真，则eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(a≤1，,a<－2，))∴a<－2.

综上可知，实数a的取值范围是(－∞，－2)∪(1，＋∞)．
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